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 在英國，英語語言教學C E．L，T。Eng^^sh Langnage Teaching )的基本假定是一

 在任何一種教學情境中，學習和教學的本質受到許多變數( Varriables )的影響，結

 果各種各樣可能的程序。教材"和方法，在不同的教學情境中都會成為妥當的。(註1)

 二本校夜間部實施英文科教學之實況。

 廿教科書:採用復興書局出版之新復興高工英文，共六冊。

 註:自73．學年改用海源書局出版之高工英文。

 口授課時數:

 岡高一、高二每週各兩節課，每節課45分鐘，共90分鐘。

 曰高三、高四每週各一節課，每節課45分鐘。

 曰成績考查:採常態分配。

 何平時成績估九分之四。

 曰階段考成績佔九分之二(-、二年級各舉行兩次段考，三。四年級各舉行一次

 段考)。

 岡期末考各年級皆舉行，佔九分之三。

何十曰十岡二全學期成績

二加強實施課外輔助教材之動機

 本人於本校夜間部任職英文科教學迄今已有兩年餘，對本部學生的英文學習頗

 感困惑、惶恐與無奈，尤其在72．年5月至10涓更產生極強烈的挫折感，特於此期間

 深入觀察、探討，其情形如下:

 廿學生的學習狀況:可分兩類探討。

 倒學習情形較優者:此類學生僅佔全體人數之一小部份。
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 1．每週上課時數少、教材份量也少，未能滿足其求知慾。

 2，教材單調，內容艱澀、文法、句構介紹欠佳，產生排斥。

 □學習情形較差者:絕大部份的學生屬於此類。

 1．基本學習能力甚差，有部份學生連音標都無法識別，更別論及學習英語之四

 大目標一聽( Listening )  11說( Speaking ) lb譚( Reading )   lb寫(

 Writing )，因而在課堂上，無法吸收，也無法開口，漸而產生疏離、傍徨

 之現象。

 2．心存僥倖，誤以常態分配保障得分，故在此狀況下，皆無強烈之學習推動力

 與求知慾。

 3．對艱澀、枯燥、嚴肅之教材，由不懂而不感興趣，進而排斥學習。

 口教師之教學狀況:

 何普遍感到挫折、沮喪及缺乏成就感。

 □對學生之學習差異、感到棘手，極須研擬可因應個別差異之教材與教法。、

 岡深覺復興書局出版之高工課本不適用，因其內容嚴肅、單調枯燥，不夠實用，

 不夠生活化，尤其會話單元欠情境上之連貫，趣味也不足。

 雖然老師們深受教學上之挫折，但仍秉著一股熱誠與敬業精神，各憑自己的專長及

 耐性，時時互相研討如何解決橫於師生之前的困難，以免本部的英文教學流於學生受罪

 。老師無奈，而是台上台下共享教與學之樂趣。終於在72t學年度第一學期開始加強囂施

 課外輔助教材。

 三課外輔助教材的教材與教法之簡介:

 ̂一^英文歌曲歌唱教學:國內。外有不少語言學家，曾做過將歌曲歌唱應用於語言教

 學上的研究，所得之效益頗為顯著，師大英語系教授施玉惠於數年前郎提倡英語

 兒歌與教學之密切關係。(註2  )馬來西亞籍之英語語言學家Seka^^也在^982

 ̂ 1983年期間，發展出"Soundsense"，即將流行樂曲運用於語言教學上。

 (註3 )

 倒歌曲來源:歌曲選擇完全以學生的年齡及興趣為原則，(註4 )故採用具有勵

 志性之時代歌曲、詞句優美、或由英詩譜成之民謠、兒歌等。

 例如: S^^ver Thread Among The Gold (白髮吟)^ Danna D^nna (多娜

 。多娜)

 Far Off Place (遙遠的地方一青青河畔) Country Roads Take Me Home

 (歸鄉路)。

 口教學時間:採不定期舉行一視學生、學習情緒需要，但每次教學以不超過20
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 岡教唱方法:

 1．先讓學生利用錄音帶。從頭欣賞、聆聽整首曲子、再詢問其大意。

 2．由老師講解歌詞內容。並介紹其中常用之字詞、句型，與發音技巧。

 3．老師領著學生開口大聲朗讀歌詞，而後隨著錄音帶唱。

 口教學目的: Dobson曾證明整個世界上及E．F，L，( Eng^^sh as a Foreign.

 Langnage    )  ?E．S．L.   ( Engl^sh as a Second Langnage )的學生們都在

 英文歌曲中獲益匪淺。(註5 )

 1．矯正發音、鼓勵開口說英文。

 2．培養英文韻律感。

 3．增加上課的趣味。

 4．瞭解歌詞以增加吸收單字。片語、文法、句型之用法。

 5．認識英美文化背景。

 6．培養學生有正當之課外娛樂。並陶治其性情及健康活潑之心態。

 不可否認口光學會唱英文歌曲就能學好英文山是不可能的，但也不可抹

 煞其在激發學生學習興趣方面的效益，更何況有助於學生開口勇氣及聽力。

 ̂剪報閱讀指導:

 國外許多語文專家在經過長期的研究後，發現報紙材料是一項最直接且最易

 接受，也最容易引發學習動機的教材、其內容無所不包、涵蓋面很廣，旦所用的

 字彙、詞組、句法都是現代生活中活生生的語料，內容又是大家共同關心之事物

 ，若用於教學實有莫大之助益。(註6 )著名的美國民意測驗家George Gol^^p

 在^97 5年，對全美中學校長聯會發表演說時，即強調"報紙是引發各科學學習

 的動力，還可藉此增進閱讀寫作能力"。(註7 )   Ray Williams也在其"

 The Local English Medium  Newespaper  in English w一文中，指出書本出

 版得再多也無法適應個別差異所需的背景、興趣與需求，唯有報紙有此功能。(

 註8 )

 倒教材來源:採彈性制，由學生自由選擇任何一種英文報紙及任選一則新聞，但

 字數以300 ^ 500字為原則。

 回教學時間:一學期大約舉行二次至三次。每次各項2 ~ 3 4^時左右。

 岡教學過程:

 1．由老師簡介英文報紙各版面之內容類別、及各條新聞來源之鑑定等。

 2．學生自備一則新聞、剪下貼於報告上，(每人得自備一本字典)，其格式與
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 內容可參考附錄學生之作品。

 3．採個別指導方式，適時給予支援及提示。

 4．加重此類作業成績之比例，以推動其努力。

 5．選出佳作共同欣賞、比較、及訂正。

 仍教學目的:

 14激發學習與趣及培養讀書習慣及風氣。

 2．培養閱讀能力。

 3．多認識日常實用的字詞及新聞性、地方性的措詞或專有名詞、而有助於閱讀

 、理解新聞或短文。

 4．訓練學生迅速辨別文章的主題。

 5．訓練學生閱讀各種不同的文體、藉以訓練學生熟悉英文的各種形式。

 6．由速讀、略讀到精讀過程中可訓練其閱讀技巧。

 口工科美語教學:即會話教學，為了彌補新復興高工英文課本中會話教材之貧乏，

 而選此與本校學生較接近之工科美語會話教材。

 倒教材來源:教學組曾於72年12月轉予各英文老師一套會話教材，部李保玉教授

 編著的工科美語，故取之利用，

 口教學時間:穿插於學期中，不定時舉行。

 圃教學過釋:

 1．全體注意聆聽錄音帶所播放之會話全文。

 2.由老師挑出生字講解其用法及意義。

 3．隨錄音帶重複頌讀( repeat )其生字部份而後會話。

 4．分組操練。

 5．以口試考查成績。

 □教學目的:

 1．多接觸吸收與工科學生有關之字詞。

 2。多曦觸na^^ve Speaker;/英語。而模仿其發音及語調。

 3．訓練開口及多給予學生學習上的活動activ^^y．。

 呂國內。外相關的研究文獻:

 廿國內已刊行與本研究有關的文獻陳述如次:

 lt國立師大英語系教授李振清先生，於民國七十三年五月舉行的中華民國第一屆

 英語文教學研討會上，發表了一篇"實用功能取同的英語教材設計一一高中英

 文教材編纂的一些新構想"。該篇論文主要在探討教材內容的提供，必須符合
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 「引發學習動機的誘因」與「實用取向的功能」，才能令學生持續高昂的學習

 興趣與信心，及產生積極主動的學習意願，該文也強調了採用報章雜誌供作課

 外輔助教材之效益。且做了許多國外之舉證。

 2．國立師大英語系教授施玉惠女士，於民國六十七年九月出版的英語教學中，發

 表了「英語兒歌與教學」，該文主要在介紹英語兒歌之淵源，及在美國與台灣

 ，受到英語教學之重視與應用後所得之效果。

 □國外已刊行與本研究有關的文獻陳述如次:

 1．馬來西亞籍之英語語言學家Ananda Tilaka Se姑ra在^985年4月份的英語教

 學論壇( EngliSh Teaching Forum   )中。發表了一篇"Soundsense"的研

 究論文，文中介紹了他在^982 ^ 1983年間。在Tun^s Kurshiah CoIlege教

 學時，所發展出的音感教學，郎利用流行樂曲，運用在英語教學上。

 2^Krashen Stephen D.   and Tracy   D. Terrell等人於^983年出版之"The

 N^tur^^ Approach"，該書主要在探討最新的語言教學觀，尤其對教材的選

 ．擇、評鑑有極精深之關釋與介紹。

 3^Julia M. Dabson所著" Effective Techo^iques  Far Engljsh Conver-

 sation Groups"(台灣文鶴有限公司於72年翻版)，該書主要在介紹各種

 教材、教具與會話教學之關係，尤其在歌曲教唱、遊戲、情境教學有明確的介

 紹。

 注釋:

 註1．:黃自來:英國英語教學動向，英語教學:第八卷第二期，民國72．年10月出刊，

 第刃頁。

 註2J :施玉惠:英語兒歌與教學，英語教學，第二卷第二期，民國67．年9涓出刊，第39.

 ~44^頁。

 註30^Ananda Tilaka Sekara   : Soundsense g Forum 1985年4月出刊>^^26^27.頁。

 註2..: Julia M. Doboin^ Effective Techniq Techniques For English  Conver-

 sation Gronps"台北，文鶴出版有限公司，民國七十二年出版，第92頁。

 註三:同註么，第兜^9^頁。

 註64 :李振清:「實用功能取向的英語教材設計」。

 註7．:同註乞。第48．頁。

 註色:同註7．。第49．頁。
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 貳、調查研究計劃與執行

 二研究動機:

 調查一群學生學習上的反應，可以幫助學生找尋其學習上的困難及個別差異，

 而後再依其差異修正教學，自72．學年第二學期開始加強實施課外輔助教材，至接受

 調查時已有四月餘( —整學期)，故欲瞭解學生對此輔助教材之態度、教學效益;

 與本校今後英文教學之改進，而針對實施之過程及結果做此搜集、研判、分類及原

 因提出討論。

 二研究方法與步驟:

 廿研究方法:問卷調查。

 □執行經過:自73．年2．月底開始加強實施輔助教材後，英文老師們時時切磋、研討

 ，且期待其結果。幸有陳子文老師鼎力相助，彌補了本人在問卷製作方面之經驗

 與知識的貧乏。此一問卷於73．年6．月18．日到73．年6．月30.目分予學生作答、收集。

 整理，前後歷經三月餘，其間陳明華老師提供了多方面之參考，書籍與研討方針

 ，方於74．年4月底完稿，故此研究應屬本校夜間部全體英文教師同心協力之作，

 願此次實驗與研究能給我們三人行更強之信心、更堅定之毅力與更美好之教學經

 驗。

 台。調查結果統計與分析

 二基本資料:

 廿調查對象:本校夜間部高二全體學生共6^8人。(原有622人，4人未繳回)。

 □調查方式:採取普查方式。

 曰調查時間:民國73．年包月18．日至73．年6．月30日止。

 回回收率: 99%

 ．回本研究的假設，．採用虛無假設如下:

 伸掙生所學習的科別、班別，與學生學習英文沒有差異。

 □學生以前就讀的國中之差異與學習英文無影響。

 二結果分析:

 問題^叫 ^你對學英文的興趣:

 □1．極為濃厚□2稍感興趣□3．不感興趣□4．極為厭惡。

 廿問卷統計歸納:
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 選項	(1)	(2)	(3)	(4)一"一．一"一一	合計
 人數	63 I	「"正	□"	22	6^8^^^^^^
 分百比	10   %	'""匕	35%	4     %	100   %

 □綜合分析:依上表顯示;對英文極感興趣者僅佔^^^，然而由選項1^+(2^之總和

 高達6^%，可見大部份的學生對學習英文並未排斥。而極排斥學習者也僅有22人

 人，佔總人數之4%，身為英文教師者獲知此訊息。頗感安慰，尤其對日後是否

 能提高學生的學習慾望，也頗為樂觀。

 前項問題答案為(3X(4)者，請繼續答問題□日。(答(1X(2)者、問題二三免答)。

 問題□:你對學習英文喪失興趣始於

 □1．國一□2．國二□3．國三

 廿問卷統計歸納:此間題承問題一而作答，故作答者僅293人)。

 選項	(1)	(2》	(3)	(4)	(5)
 人數	"乙	174	44	17	卜。，
 百分此	20     %	59    %	15    %	6       0/TO	100 %

 □綜合分析:依上表顯示，本部二年級學生對英文的學習興趣絕大部份喪失於國中

 階段(佔^^^^，尤其是國中二年級，此現象與筆者數年前執教於國中時，私下

 所做之個別調查相吻合;其主要因素在文法教材之加強，升學壓力及教師教法有密

 切關聯，也因此高比例必產生下列之教學困擾:

 倒欠缺學習高中、高職英文的基本能力。

 曰成就感差必導致學習精神不積極。

 岡教材與教法須調整，尤其發音與基本句構須再做"整理教學"(診斷教學)。

 至於進入本校後才喪失學習與趣者，雖僅有^7人(佔^^^，仍須繼續追

 棕探討。

 問題目:缺乏學習與趣之原因為~本題可複選。

 □1．不能適應老師之教怯□教材太艱深，不能生活化與實用化

 □3．缺乏明確學習動機□4．考試成續低落，缺乏成就感

 □5．本身心理學習障礙~缺乏耐心，不懂文法又不敢問。
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 □6．教學缺乏系統~教師時常更換□7．其他

 ̂問卷統計歸納:

 選項	T"一""	T一""-	亢	T	仟	亢	!?    (7)	臣
 人數	54	87	127	仟，	37m．	呻一	L卉二"""""‥""-	匣
 百分比	^ ^O"乙"""""	^4%^	匹	匕"	匹	4%	哇	

 □綜合分析:依上表分析如下:

 倒不能適應老師之教法者，比例雖不高佔C g^上，但仍得提醒任課教師，須多

 注意學生之個別差異，以求達到數學普及的目的。

 口教材之難易度與學生的能力不相配合，本部學生在進入本校時已普遍甚差，加

 以所採用的課本在取材、內容編排、與校正均頗值商榷?若欲以教材吸引學習

 與趣是極為困難。

 岡求學之道貴在學生自動，若只知灌輸，非徒無益，反害之，如今缺乏明確學習

 動機者為數甚多(佔2^^)，故應多利用機會給予灌輸學習英文對工科學生之

 重要觀念、及善用教學以激起學習興趣。

 同學習成績+成就，瞭—^學習與趣~努力學習~學習成助。這是學習上的因果循環

 。而此項因考試成績低落影響其學習興趣之比例高達2^%更是明證，除了要調

 整試題外，也須要訓練學生常自我檢討學習成續低落之原因與責任。

 伐根據最新的英語語言學教學理論。( The Natural如proach  )。語言教學活

 動應把焦點置於語言內在的趣味與表達意思(內容)。而非形式的文法。反之

 只有使學習者走火入魔，徒勞而又易使其喪失興趣，而這也正是此項答案比例

 高達28%之最佳註解。

 ̂a^因教師更換影響學習興趣者僅^^，可證明本校英文教師之教學法一致，並未

 因老師不同而給學生學習上的困擾。

 問題倒:下列何種輔助教材較易激起你的學習興趣?

 □1．英文歌曲教□二剪報閱讀請指導□3．1科美語會話

 □屯文法講述□5．其他

 廿問卷統計歸納:
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 選項	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	合計
 人數	372	95	53	64	34	618
 百分比	60    %	15    %	9  %一"	10    %	60   %	100%

 □綜合分析:興趣足以鼓勵全心的活動，其與趣所在之事物，即全心全力之工作，

 故與趣為注意與努力之保證，而今探討的輔助教材與學習興趣之結果如下:

 例寓教於樂的英文歌曲教唱所得比例高達60%，這是可以預測的結果，尤其本部

 學生的學習精神與一般生(日間部)相較其為低落^追究原因不外日間工作影

 響夜間研讀之體力與精神，故娛樂性濃厚的歌唱教學，若能適度運用，是頗具

 激發學習情緒之效，唯須慎重，倘若徒以誘諫或娛悅為能事，那是放縱學生，

 有違教學的本旨、貽誤很大。

 曰在貿施剪報閱讀之初，老師與學生均未有十足之信心，經過鼓勵與考核壓力下

 ，大部份的學生漸脫畏懼之心態，反應甚為熱烈，在彼等嘔心瀝血的努力下，

 其成績頗令師生雙方雀躍，尤其中上程度之學生更是沾沾自喜沈醉於成就感所產

 生之快樂，一再要求教學次數的增加，由此更可測知在任何情況下，都不能忽

 視學生的潛力。(可參閱附件T學生剪報閱讀報告山)而此項此例還比．簡易之

 工科、或觀光美語會話高出6個百分比，所以今後在輔助教材之選擇重點，不

 在簡易而是內容之趣味性與啟發性。

 何簡易工科美語會話教材之反應不甚熱烈，據查問研討下，發現此教材內容雖多

 工科方面的用語，但註解與文句介紹不甚詳細，學生與老師均需花相當長的時

 間去預習與準備，時間上不經濟，趣味性又嫌不足，遠不如較具彈性和思考性

 之剪報閱讀。

 □從問題十五的意見整理申，發現有一部份的同學渴望將來繼續升學，擬多接受

 文法講述，有助其升學考試，在此項的比例也正有^0%的同學認為文法講述可

 激起其學習興趣。

 問題囿:學習過程中最感困難的是? C可複選)

 □1，聽□2．說□3．讀□4．寫
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 選項	(1)	(2)	(3)	(4)	三	一計一
 人數	2鋁	221	115	93	618	
 百分此	40     %	36    %	19   %	15     %		

 □綜合分析:根據語言教學專家的研究，即使學習英文已有六、七年的人，對學習

 語言的四大目標一聽( Listening )、說( Speaking )、讀( Reading )、寫

 ( Wi t ing )都仍感困難，在學習的層次上也認為聽力為最基礎的學習與目標，

 能聽而後能說、進而讀寫(註^ )現依上表分析，本部將近有半數的學生仍帶停

 於最低的學習層次，而對最艱難的讀與寫仍惶然不知其困難，這點是頗令身為英

 文教師者焦慮不安，也極須儘快研擬一套較適合本部學生。學習的教材與教法，

 才不至於造成人力、財力、及時間上之浪費。(註2 )

 問題因:課堂上少開口之原因為:

 □1．老師未給機會□因怕錯而放棄開口之機會

 □3．發音基礎不好，根本無法開口

 □4．根本無此困難，(．經常開口)□5．其他

 廿問卷統計歸納:

 選項	(1)	(2j>	亡3》	L	(5)	合計
 人數	45	248	灰	41	「，。	618
 百分此	7      %	40  %	40   %	7   ^""一	6     0/70	100     %

 ̂綜合分析:依上表顯示。以選項(2X(3)者為最多，因怕錯而放棄開口之機會者達

 40%，可見多數學生具有嚴重錯誤的學習精神。竟因怕錯而不做，寧取不做不

 錯之態度，今後教師應多方面給予鼓勵及驅策其須有愈挫愈勇之學習精神。因發

 音基礎不好根本無法開口者之址例達如%，由此更可證明本部學生學習英文之基

 本能力甚差，急須於一年級之第@學期內，給予發音能力上之試探與補救教學，

 方能大力推行開口說英語，否則猶如破網捕魚，勞而無獲。前教育部長朱匯森先

 生曾訓勉全國英文教師:「如何鼓勵學生講話。以便發現錯誤，並糾正之是老師
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 們很重要的一項教學工作。」

 問題付:何種教材易於使你開口說英文

 □扎課文朗誦□2．歌唱教學□31工科美

 廿問卷統計歸納:

 選項	(1)	(2)	(3)	合計
 人數	107	朽1	60	618
 百分比	17      %	73     %	10       %	100     %

 □綜合分析:依上表之比例，可知英文歌曲歌唱尤如菜餚中的調味劑、飯前之開胃

 菜，若能適度地運用可彌補前一間題"課堂少開口"之缺憾。也能激發其開口的

 勇氣與口操英語之自然態度。

 問題囚:你接受剪報閱讀指導後之感受為:

 ;磚□2．稍感困難不過尚能接受

 □4．閱讀輕鬆頗有樂趣。

廿問卷統計歸納

 □1．教材太艱深無法接支

 □3．程度適中能予接受

 選項一""	(1)	(2)iIi	(3)	(4)	合計
 人數	83	325	185	25	618
 百分比	13    %	53 %	30    %	40   %	「^0o     %

 □綜合分析:依上表分析;本題之調查結果與間題何之結果分析恰能應證，大部份

 的學生能接受剪報之輔助教材，也能從中領略其意義，更證明學生的學習可推動

 起來。而其潛力更是可觀的。

 問題叨:實施剪報對於提高你學習的興趣:

 □1．極有幫助□20有幫助3．少有幫助□4．沒有幫助

 廿間券統計與歸納:
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 選項	(1)	(2)	(3)	(4)	合計
 	!        40	266	222	90	618
 百分比	6    %	43     %	36   %	15    %	100    %

 □綜合分析:'據國內外之語言教學專家的探討，咸認報章雜誌是一極佳之教材，尤

 其報紙內容與我們周遭的環境有關，若能應用於教學勢必能激起學習者之學習興

 趣。依上表顯示，本部學生也有半數肯定其對激發學習興趣之價值。

 問題卅:在學習過程中，遇到困難或產生錯誤時。如何解決? (可複選)

 □1．即時向老師請教□2．與同學互相研究

 □3．自行查閱字典或文法課本解決□屯不管它(放棄)

 廿問卷統計與歸納:

 選項	(1)	(2)	仁3)	(4)@@""""	合計
 人數	50	233	266	「"^2^9	618
 百分比	8       %	心	43   %	35      %	

 □綜合分析:依上表顯示。本部有將近一半的學生。求學精神及態度不夠積極，進

 取心也不夠。由小項答案知僅T^^^的同學能遇見問題主動找老師研究，而莫不

 關心，放棄謀求解答者竟高達三分之一^35^)之多，能與同學相互切磋。研究

 者，佔有38%，比例不低，若能再提高學生的讀書風氣，此解決困難的方式，頗

 值得提倡，唯一要避免其以訛傳訛。造成反效果。自行查閱字典。文法書。或參

 考書籍。原是自修者最便捷之方法。但據本人兩年餘之觀察，本部學生並禾能善

 用工具書，所擁有之工具書也相當簡陋、粗鄙、如字典仍用超薄、袖珍之老字典

 ，事實上字典應選用越新、字詞越豐富，而內容更應具有中譯。英譯、造詞。造

 句解釋之字典為佳。(註3 )

 問題□:你較樂意接受何種指定作業

 □1．復興課本課文後之習題□2．造句及翻譯

 □3．剪報或其他閱讀心得報告□么書信寫作或課文背誦

 廿問卷統計歸納:
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 選項	(1)	(2)	(3)	(4)	#       ft
 人數	「"乙	135	口""""""""	口，，一@@	618
 百分比	37     %	22   %	29    %	12    %	100   %

 □綜合分析歸納: 72學年度以前。本校所採用之課本課後習題作業皆屬介詞填充。

 翻譯填充等此類量少而又易答，坊間也易購得習題答案齊全之參考書，心存虛應

 故事的學生當樂於接受，故其此例自然高(37%丫，然而費時又花精神的剪報或

 其他閱讀心得報告，卸也有29%的學生樂於接受，此現象也與間題倒、問題囚之

 結果相吻合。故今後在日常或假期指定作業時，應可多利用，以提昇學生學習的

 問題固:你接受英文歌唱教學後之心得為:

 □1.可激發學習與趣□2．對本身發音有校正之功用

 □工對認識西方文化稍有助益□歧毫無特殊心得

 廿問卷統計歸納:

 選項	(1)	(2)	(3)	(4)	口口少八@計""
 數仰	369	108	64	「，，	「云三
 百分比	60    %	17    %	10     %	13     %	100    %

 □綜合分析:由問題凹及問題付Z結果分析，得知絕大部份學生。樂於接受英文歌

 曲教唱。再依上表分析得證切%的學生已肯定其與學習與趣之關係，有^0%的學

 生也從中領會出歌唱可給予發音上之幫助，因時間及題材之侷限，一年內僅教了

 六首曲子，而能從出體會出其副學習者僅佔^0^，另租^ ox^的學生末有特殊具體

 心得，其原因可待日後再繼續追棕，是否因題材及學生個別差:異所致。

 問題囤:你接受工科美語會話教學後之心得為:

 □1．教材具有實用價值，且有親切感、易吸收

 □2.有助於往後專業學習

 □3．與復興書局之工科英文教本比較無特殊差異

 □4．其他:

 廿問卷統計歸納:
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 選項口一一	(1)"一一"""""．．一	(2)	(3)	(4)	合計
 [人數	129	155	66	55	405
 百分此	32    %	38   %	16   %	14 %	100   %

 刁綜合分析:依上表顯示。(1)+(2)兩項答案之總和為%，可見簡易會話教材之可

 行性，尤其與本校學生有切身關係之工業術語及題材，但攘任課老師所得之經驗

 ，若能有更生動、更具趣味性、連貫性而又生活化之教材，可能會有更多的學生

 樂於接受，而其助益也將更顯著。

 ̂|你認為本校夜間部同學學習英文主要目的為:

 □1．升學□2．培養進修英語及閱讀工業書籍之能力

 □3．學習運用切於實際生活之英語，並配合行業術語。

 □4．現代人應具備之外國語言工具

 □5，其他

廿問卷統計歸納

 選項	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)"一	山
 人數	83	127	222	143	43^一	618
 百分比	13  %	21   %	36   %	「乙	"旦	100   %

 □綜合分析:依據教育部所頒佈之高級工業職學校英文科教學目標為:(1培養進修

 英語及閱讀工業書籍之能力。(2^學習運用切於實際生活之英語，並配合行業術語

 。由(2^十(3^兩項之和為^^^，可見半數同學已具有正確觀念，唯由第山項答案得

 知有^0^的同學準備升學，在今天升學往往領導教學之惡劣趨勢下，常使教與學

 者頗為困擾。故要兼顧就業與升學的雙軌目的，今後可能要在教材。教法上做相

 當大的調整，尤其一週僅有^~2小時之教學時數下，要達到教學目標之困難，

 又豈是"艱鉅"所能概括的。

 問題田:你對今後在英文學習上有何期待?

 廿教材方面:

 山簡化教材，使其適合學生的程度。易於接受了解與吸收。

 (2)希望加強課外閱讀指導。如報章雜誌、故事、短文等。

-140-



 (3)多增加趣味性高的歌唱教學。及訓練聽與說方面的教材。

 (4)願能從最基本的教材再度學起。如音標發音、句型等。

 (5)會話教材須與工料有關，而且多加強工業用語及字彙之運用。

 (6)加強有助於升學考試之教材。如文法講述，詞類變化與應用等。

 (7)多介紹西方文化。

 口教法方面:

 山希望以後能和這學期一樣，有許多種不同的教材和不同的教法。

 (2)多給學生更充裕的時間和機會重複演練和矯正錯誤。

 (3^酌予增加預習考，尤以口試為佳，以驅策我們非準備不可。

 (4)若時間許可，多採用視聽教具。

 (5)增加平時考次數，以減輕段考、期末考之壓力。

 (6)多注意學生的個別差異，因材施教。

 (7)課堂氣氛要幽默、愉快，別太沈悶。

 曰其他:

 山多舉辦以英文表達的競賽活動。如朗頌、英文歌曲歌唱競賽等。

 (2^DP強筆記的指導與利用。

 (3)作業最好在課堂上完成，以免因日間工作無暇親自演練而走上抄襲之途。

 (4)增加授課時數。

 (5^輔助欲升學的同學給予正確的升學指導，以免學生亂投藥石，造威時間、精神

 、及金錢之浪費。

 註釋:

 註1. ; Yang Pao Chien , SeIect^ Articles on  Methods   Aad:Materials For

 Teaohing English As A Forign   Language 1973年出版'^^35.頁。

 註2. : Christina Bratt Paulston Mary New ton^Bruder Teachjng   Eng^^sh As A

 Second Language  1976年出版，第^55 ^ o

 註3．:同註2，第^90頁。
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 肆、結論與建議

二結論

 從73．年2月開始實施加強課外輔助教材至今尚未滿一年，不敢奢言有何顯著的

 教學效果，但教學成功的第一要訣在引起學生的學習動機，使學生感受到學習之目

 標，故此次之研究目的，在探索課外輔助教材對學生的學習動機、情緒有何反應，

 從學生在學習英文上所產生的困難與需求。依據本調查結果分析，可歸納成下列結

 "么，一

，

 口^ ?

 廿百分之六十一的學生，對英文的學習仍感興趣。

 □本校夜間部學生學習高工英文的基本能力普遍甚差，期望能從最基本的發音重新

 日教材的不適、學習動機不明確、及考試成績低落都是造成學生喪失學習興趣的主

 因學生在學習態度的缺失:

 山怕吃苦，心存一步登天、好高驚遠，未能腳踏實地。

 (2)本末倒置，常把溫習時間的貧乏或學習失敗，歸咎於白天工作。

 (3)心存上進，又未能循序漸進，反亂投藥石，把一切希望寄於"速成補習班"，

 以圖圓升學夢。

 固學生課堂少開口之因素。

 山困怕錯而放棄開口之機會。

 (2)發音基礎不好，根本無法開口

 (3)學習風氣不佳。

 因學生對學習各類輔助教材之興趣層次如下:．

 山最感興趣者:英文歌曲教學。

 (2^其次寫:剪報閱讀指導。

 (3)再其次為:文法講述。

 (4^最差老為:工科(觀光)美語會話。

 廿英文歌曲教唱與剪報閱讀在激發學習興趣之效益己獲大部份學生的肯定，且要求

 教學次數須提高。

 囚上課時數不夠，易產生一曝十寒之弊病。

 拋百分之十三的學生有升學意願，但無正確的學習計劃。

 二建議:根據調查分析所得結論。提出下列意見供教學參考。
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 ̂一^協助學生成立英文研習社，以彌補上課時數之不足。

 □加強視聽教具的應用與製作。

 目輔導學生升學之補救教學應提早實施，方能收到治標治本之效益。

 回教材在類別。份量的選擇多給彈性化。多元化，內容的提供尤其要符合李振清教

 授所強調的兩項原則:

 山引發學習動機的誘因。

 (2)實用取向的功能。

 固多舉辦以英文表達之各類活動，如朗頌。歌唱、或閱讀比賽，以蔚成學習風氣。

 而比賽場地應開放，讓全校師生自由參觀，如此可刺激與賽者加倍慎重地準備，

 也可提昇參觀者的鑑賞力。

 因教師在教學力面應輔導學生朝聽、說、讀、寫四大目標進行:

 山聽C Listening )

 0教師多摻用此學生程度較高些之英文教學。千萬不可太艱深，否則，反有抑

 制學習之危險。

 0多選放較生活化及趣味性高之會話。短文或歌曲錄音帶，使學生在密集式的

 接觸下而能日漸"耳順"。自掙吸收。

(2)^^^ ( Speaking )

 0課前要求師生以簡單英文對話問候，及做簡略之預習問答。

 0每課課文結束後，加上理解討論^ Comprehension and Discussion )—限

 用英文。

 Q課堂上可不定期舉行說說唱唱之活動，例如歌曲即與演唱、看圖說故事等。

 俐寫C Wr i t i:ng )

 0多給予造句、翻譯之指定作業，須有計劃且由淺漸深，由簡到繁。

 0要求學生做課文預習工作，例如寫出每段落之摘要。

 0不定期要求學生做閱讀心得報告。

 0看圖作文一此項較困難、但不妨給程度較佳之學生做選擇性的練習。

 (4^讀C Reading )

 0要求學生在上課前自行先閱讀課文，老師在上課前抽間課文大意，以刺激學

 生由被動而後能主動閱讀。

 0平常提供一些簡易短文給學生做必讀或選擇性的課外讀物。

 0定期要求學生做報章雜誌之閱讀報告。

 0階段考試的試題中，加考閱讀測驗。
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 0鼓勵學生參加閱讀競繁，以提高閱讚風氣。

 世俐用本校現有的資源．，與工科老師共同研究、編輯與本校各科相關之英語教材，

 例如專業用語。工廠情境上的用語……等，甚至可發動學生共同參與，使其更主

 動進入學習狀況。

 囚多注意新的語言教學趨勢，及適度的引用既新又有效之教學法，例如:問題解決

 ̂ Solving Actin )的活動教學，車票票價表^  ( Charts Graphs and Maps

 )甚至各類廣告皆可取之為輔助教材。(註^ )

 最後，願本校所有英文老師能一如往昔，時時互相抵礦，隨時發現問題共同研討，

 以期在教學上，彼此相輔相成。

^^ 1   : Kr^^hen Ste^^en D^   and TraCy D. Terrell   ,   The Natural Approach

 ̂Q昭年出版，第^ n? ^ ^^^5頁。

 參考書目:

 二書籍部份:

 口. Rrachen, Stephen D^ and Tracy D. Terre^^ : The Nationa^ Ap-

proach.,  (Ca^ifornia :  the A^emanV Puss.  1983.P.97-127)

 2. Christina Bratt.  Pau^ston & Mary Newton Rruder: Teachi．ng．

．

 Eng工工shAsASecondLangnage，MaSsachuset七S1976．

3. Ju^ia M. Dotbson : Effective Techniques For Eng^ish Conversa-

tion GruDs. TaiD^ei 1983.

4. Yang Pao-Chien : Se^ected Artica^es On Methods And Materia^s

For Teachlng Eng^ish As A Foreign Langn^age, Taipei,  1973.

 5．施玉惠:唱歌學英語，民國七十二年七月再版。

 6．李振清:實用功能取同的英語教材設計，收集於英語文教學論文集，民國七十

 三年六月出版。

 二期刊雜誌部份:

 1．施玉惠撰:英語兒歌與教學，刊於英語教學季刊第三卷第二期，六十七年九月

 出刊。

 2．黃自來撰:英國英語言教學動向，刊於英語教學季刊第八卷第二期。七十二年

 十月出刊。
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 3，李振清撰^0   Why Are They Better Langnage Learners? ^frJ於英語教學季刊

 第入巷第一期，七十二年七月出刊。

Ananda Ti^aka Sekera : Soundsense., Eng^ish Teaching Forum,

Apri^, 1985.
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台北市立南港高級工業職業學校

夜間部加強實施課外輔助教材之問卷調查

各位同學

 本問卷的目的在瞭解你對英文的認識與需要，以及輔助教材實施後之成效;以作為

 日後英文教學之參考與改進。本問卷所得資料僅供研究參考之用，請據實回答。

 謝謝你的合作與協助^任課教師:陳子文蘇玉如謹啟

 壹、填答說明:

 二請就每一項問題所列答案中，選擇一項符合你的意見者，並在該項答案前之方格

 中打"V"以表示之。

 二每個答案只能圈選出一個答案，若各項答案皆非，則請在"其他"之空白格子中

 寫下你的意見。

 貳、基本資料:年級科別班別

 問題廿:你對學英文的興趣:

 □1．極為濃厚□2．稍感與趣．□3．不感興趣□4．極為厭惡

 前項問題答案為(3X(4)者，請繼續答問題□日。(答(1X(2^者、問題二三免答)。

 問題□:你對學習英文喪失興趣始於

 □1.國一□2t國二□3．國三□4．進入本校後

 問題日:缺乏學習興趣之原因為~本題可複選。

 □1．不能適應老師之教法□2．教材太艱深，不能生活化與實用化

 □3．缺乏明確學習動機□4．考試成績低落，缺乏成就感

 □5．本身心理學習障礙~缺乏耐心、不懂文法又不敢問

 □6．教學缺乏系統~教師時常更換

 □7．其他:
 "一"""^""一"

 問題倒:下列何種輔助教材較易激起你的學習興趣?

 ? 1．英文歌曲教唱□2．剪報閱讀指導

 □3．工科美語會話□4．文法講述

 □5．其他:

 問題回:學習過程申最感困難的是?

 □1．聽□2．說□3．讀□4．寫

 問題廿:課堂上少開口之原因為^
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 □1．老師末給機會□2．困怕錯而放棄開口之機會

 □工發音基礎不好，根本無法開口。

 □4.根本無此困擾(經常開P   )    。

 □5．其他:
 """一"一"‥一一"

 問題付:何種教材易於使你開口說英文

 □1．課文朗誦□2．歌唱教學□3．工科美語

 問題囚:你接受剪報閱讀指導後之感受為:

 □1．教材太艱深無法接受□2．稍感困難不過尚能接受．

 □3．裡度適中能予接受□^閱讀輕鬆頗有樂趣

 問題叨:實施剪報對於提高你學習的與趣:

 □1．極有幫助□2．有幫助□3．少有幫助□4．沒有幫助

 問題卅:在你學習過程中，遇到困難或產生錯誤時。如何解決?  (可複選)。

 □1.部時向老師請教□2．與同學互相研究

 □工自行查閱字與或文法課本解決□4.不管它(放棄)

 問題□，你較樂意接受何種指定作業

 □1．復興課本課文後之習題□2．造句及翻譯

 □工剪報或其他閱讀心得報告□4，書信寫作或課文背誦

 問題囤:你接受英文歌唱教學後之心得為:

 □1．可激發學習與趣□2．對本身發音有校正之功用

 □3．對認識西方文化稍有助益．□4．毫無特殊心得

 問題固:你接受工科美語會話教學後之心得為:

 □1．教材具有買用價值，且有親切感、易吸收

 □2．有助於往後專業學習

 □工與復興書局之工科英文教本比較無特殊差異

 □4.其他:

 問題固:你認為本校夜間部同學學習英文主要目的為:

 □10升學

 □2．培養進修英語及閱讀工業書籍之能力

 □3．學習運用切於實際生活之英語，並配合行業術語

 □4．現代人應具備之外國語言工具。

 □5．其他:
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 問題固:你對今後在英文學習上有何期待?

 答:

甲于端午南港工夜
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